

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Lunes 7 de febrero de 1898

Santander.—Año IV.—Número 1.018

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Galería Montañesa

7 DE FEBRERO

D. Benito Pérez del Camino

De uno de los más brillantes hechos de armas del marino don Melitón Benito Pérez del Camino fueron testigos los primeros días de febrero de 1828, el abordaje y apresamiento del bergantín mejicano Guerrero, después de batirle y desbarbarle.

Era tan ilustre montañesa de Castro Urdiales, donde nació en marzo de 1772, llegando a la categoría de jefe de escuadra, merced a una dilatada carrera, en la que prestó relevantes servicios a España.

En abril de 1789 sentó plaza, previa solicitud, igual que otros dos hermanos suyos, de guardia marina, y fue tal su aplicación y aprovechamiento que pocos años después era ya alférez de navío y cuando tenía 21 se le había confiado el mando interino de un bergantín.

Tomó parte en la guerra contra los franceses en 1792 y 93, asistiendo a bordo del San Juan Neponuceno al sitio y retirada de Tolón y a la mayor parte de las operaciones por mar en aquellas costas a las órdenes de los generales Lángara y Gravina.

Después de firmada la paz con la República, siguió combatiendo en la guerra promovida contra la Gran Bretaña, montando el célebre navío Montañesa, regalado al Rey por nuestros compatriotas residentes en Méjico y mandado entonces por el ilustre hijo de Santander y uno de los más esclarecidos capitanes de la marina española, Alsedo y Bustamante; asistió al combate de Trafalgar, donde murió su hermano don Luis, que era alférez de navío, y con los restos de la escuadra entró en Cádiz; por su comportamiento en aquel memorable hecho fue ascendido. Después de la rendición de la escuadra francesa en Cádiz, se incorporó al ejército que rechazaba las tropas napoleónicas de España y se halló en la reñida batalla de Ocaña, favorable al enemigo, por lo que se relegó a Sierra Morena y de allí pasó a defender a Cádiz, prestando servicios en las fuerzas de mar que a menudo hostilizaban a los sitiadores.

Después de la guerra de la Independencia pasó, mandando una fragata, al Pacifico en una escuadra regida por Porlier, siendo su buque el único de la división que pudo arribar a las costas de Chile, pues los temporales dispersaron a los demás.

Varios buques chilenos, mandados por un inglés al servicio de la república constituida por el antiguo reino de Chile, trataron de darle caza, pero Camino supo burlar la persecución, y después de varios incidentes en que demostró su pericia y su valor, entró en el Callao, puerto de su destino.

Poco después los enemigos, en reñido combate, se apoderaron de otra fragata a donde había transportado Pérez del Camino, quien recibiendo dos heridas quedó prisionero.

Siendo cangado más tarde, fue destinado a mandar la fragata Lealtad, de reciente construcción, con la que pasó a Cuba, donde prestó diferentes servicios convoyando buques mercantes, persiguiendo corsarios mejicanos y batiendo y apresando al bergantín Guerrero, de gran porte, pues tenía casco de corbeta y 22 cañones con 800 hombres de tripulación, hazaña que realizó en pocos minutos merced a sus acertadas medidas y reconocida pericia, por lo cual ascendió a brigadier.

En la primera guerra civil carlista fue nombrado comandante de la división que prestó servicio en estas costas del Norte, tomando parte en los aprestos de defensa que Santander hizo en 1833 cuando se vio amenazado por el cabecilla carlista Cástor Anduecha.

Después del convenio, que puso fin a la guerra, fue comandante general del Departamento del Ferrol, vocal del Almirantazgo, de la Junta de Gobierno del Montepío Militar, y desempeñó diversos cargos más.

Murió de setenta y tres años, siendo jefe de escuadra y teniendo diversas grandes cruces y otras condecoraciones ganadas por sus hechos de armas y dilatados servicios, así en Europa como fuera, en guerras civiles e internacionales.

Para dar idea de la actividad de Camino, basta citar lo que hizo cuando dio caza y apresó al Guerrero; perseguía éste a los buques de pequeño porte de guerra y a los mercantes que izaban bandera española, llegando su audacia hasta aproximarse a la vista del Morro, en la Habana, fiándose en que desbarboladas, por un fuerte temporal, las fragatas de gran porte Lealtad y Castilla, estaban reaparándose, sin poder hacerse a la mar para batirle; tan pronto Camino tuvo noticia de su presencia, en veinticuatro horas reparó su fragata, y con la mitad de la dotación y gente de leva de los buques mercantes, salió de la Habana, y antes de ponerse el sol volvió a entrar, llevando a remolque al bergantín mejicano, desbarbolado, y prisionero de guerra la mayor parte de su tripulación.

POR LA JUSTICIA

Firmes en nuestro propósito constante de mantenernos dentro de la estricta imparcialidad, al tratar de las irregularidades que se supone cometidas en Ciriago, nos hemos limitado a hacer públicas las manifestaciones de los adversarios del capellán y de las que éste mismo nos hizo, sin emitir juicios propios favorables a unos u otros, porque nos faltaban datos para juzgar con acierto, porque nos faltaban datos para juzgar con acierto, porque nos faltaban datos para juzgar con acierto.

Para nosotros, lo que dice aquel digno sacerdote, no tiene más ni menos valor que lo que en contrario aseguren otras personas, y como carecemos de medios para comprobar ambas declaraciones, no podemos pronunciarnos por unas ni por otras.

Lo único que podíamos hacer lo hemos hecho censurando el acuerdo del Ayuntamiento, por el cual se declara válido el expediente instruido por el presidente de la comisión de Policía, como ahora pedimos que si el Gobernador está investido de facultades para intervenir en el asunto, que intervenga desde luego y ponga en claro lo que haya de cierto en las denuncias que por una y otra partes se ha formulado: lo mismo aquellas en que el denunciante es el capellán de Ciriago que aquellas en que los denunciados son sus adversarios.

Y solicitamos la intervención del Gobernador, porque dado el acuerdo del Ayuntamiento no puede ofrecer garantía alguna de imparcialidad el fillo que dice y no es de esperar que rectifique su actitud acordando lo que ya indicamos ayer y que debió acordarse de primera intención: nombrar una comisión especial para formar el expediente.

España y los yankees

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—12:30 t.

Un recuerdo

Hablándose en algunos círculos políticos del envío de buques americanos a los puertos de la isla de Cuba, se recordaba que hace algún tiempo, cuando el Gobierno del señor Cánovas regía los destinos del país, los Estados Unidos manifestaron que considerarían como un *casus belli* el hecho de que España enviara a las aguas de Cuba una escuadra, resultando ahora que ellos consideran muy natural enviar sus barcos a aquellos puertos, tratándose de posesiones nuestras y a las que, por tanto, tenemos perfecto derecho a mandar todas las fuerzas de mar y tierra que podamos y tengamos por conveniente.

Efervescencia

En los mismos círculos se observa mucha efervescencia con motivo de la actitud provocativa en que se hallan colocados los yankees.

Al efecto se dice que, a pesar de que los Estados Unidos insisten en querer aparentar cordiales relaciones hacia España, ésta no debe realizar acto alguno de adhesión a la República norteamericana.

Hay confianza en las energías manifestaciones que se atribuyen al señor Sagasta y esto determina a la opinión a ponerse al lado del Gobierno.

Actividad

Por el ministerio de Marina se ha autorizado al Capitán general del departamento de Cádiz para que aumente el número de obreros que sean necesarios a fin de que a la mayor brevedad posible quede ultimado y en disposición de hacerse a la mar el acorazado *Princesa de Asturias*.

Trasatlántico

La idea de armar, convirtiéndole en crucero, al trasatlántico *Ciudad de Cádiz*, ha producido general satisfacción.

Sustitución.—Los jingoes

Un despacho de Nueva York confirma la noticia de que irá al puerto de la Habana otro buque de guerra americano de menor importancia para sustituir al *Maine*.

Agrega el despacho que los jingoistas se agitan mucho durante estos últimos días.

Interpelación

Comunican de Washington que el secretario de Estado, Mr. Sherman, ha sido interpelado en la Cámara de representantes pidiéndole que informe a la misma acerca de las medidas adoptadas por España para conseguir que los rebeldes cubanos acepten la autonomía, y sobre cuál es la verdadera situación de los reconcentrados.

Madrid 6—3:15 t.

«El Liberal»

Reconoce este periódico que es enojosa la pretensión de los Estados Unidos de enviar a las aguas de Cuba varios buques de guerra yankees.

Censura la deslealtad con que obran los norteamericanos, y dice que a pesar de cuanto ocurra, no se debe desmayar, continuando la campaña emprendida hasta conseguir la paz en Cuba por medio de la autonomía.

Madrid 6—10:30 n.

El «Brooklyn»

Dicen de Nueva York que marchó el crucero *Brooklyn*, el cual, por ahora, no tocará en ninguno de los puertos de la isla de Cuba.

RICARDO.

POR LOS NIÑOS

En atención a que es ya considerable la suma que asciende la suscripción iniciada por nosotros para terminar las obras de la Inclusa, Casa de Maternidad y Hospicio provincial, que ha de ser propiedad de las Hermanas de la Caridad, ayer entregamos a la superiora, sor Ramona Ormazábal, la cantidad de DOS MIL QUINIENTAS DIEZ Y OCHO PESETAS Y VEINTISIETE CENTIMOS, a que asciende la última lista de suscripción publicada en el número correspondiente al día 16 de enero próximo pasado, según acredita el recibo que copiamos a continuación y cuyo original pueden examinar cuantas personas lo deseen.

«He recibido de don Mauricio Rodríguez, como Administrador del periódico EL CANTÁBRICO, la cantidad de dos mil quinientas dieciocho pesetas veintisiete centimos, cantidad a que asciende la suscripción abierta en las columnas de aquel periódico bajo el título *Por los niños*, suscripción para terminar las obras de la Inclusa Casa de Maternidad y Hospicio Provincial que ha de ser propiedad de las Hermanas de la Caridad.

La superiora de las Hermanas de la Caridad.— Sor Ramona Ormazábal. Santander 4 febrero de 1898.»

Debemos advertir que no por haber hecho la entrega de esa cantidad dejaremos de admitir las que para aquel benéfico objeto, nos sean remitidas.

Obdulio Garrón.

país contrariando a los yankees, en cuyo caso está en lo posible que haya morradas.

Aunque casi es seguro que si los yankees ven energía y ganas de reventarles, vuelvan la papa y se vayan a casa sin querer bronca!

Leemos:

Los generales Bernejo y Terry estudian cuantas disposiciones existen en los archivos del ministerio de Marina, que traten de armar buques en corso.

Arreal. Esto es porque son muy cordiales las relaciones entre España y los Estados Unidos. Por supuesto, que nos gusta la actividad del Gobierno en estar preparado para todas las eventualidades.

La imparcialidad y la justicia ante todo.

No se rían ustedes. Resulta inexacto que el general Weyler haya sido condenado a dos meses de arresto en un castillo.

El Supremo ha optado por devolver la causa al Capitán general de Madrid para que éste eleve el correspondiente suplicatorio a la Alta Cámara. Vamos, que nadie quiere cargar con el mochuelo de condenar a don Valeriano.

Pues, hombre, que le remitan el proceso a Mac-Kirley, que es el más interesado, y que le condene él!

Hombre!

Dicen que Mr. Woodford ha formulado algunas reclamaciones contra el desaire que le hicieron los señores españoles en casa del embajador de la República Argentina.

Y que don Práxedes ha estado muy gileno en la contestación a tan ridícula embajada.

¡Vaya con el yankee!

Si le ha hecho sensación aquel desaire serrano, que pida satisfacción a aquellas señoras con sable ó pistola en la mano.

¡Y le escabechan!

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—12:30 t.

Despacho oficial

El recibido en el ministerio de la Guerra da cuenta de algunos encuentros de escasa importancia y cuyos resultados han sido ya anteriormente telegrafados.

También da cuenta de varias presentaciones de rebeldes de poca significación.

Esperanzas

Espérase que en cuanto llegué a la Habana el caracterizado autonomista señor Giberga, ejercerá toda su legítima influencia para conseguir que desaparezcan las diferencias existentes entre los miembros del actual Gobierno insular, a fin de trabajar todos unidos para lograr la paz en el más breve plazo posible, bien convencido de que sólo así podrá salvarse el régimen autonómico.

La Junta directiva del partido autonomista celebrará también una reunión en la que se adoptarán acuerdos de importancia examinados a negociar la paz con los rebeldes.

RICARDO.



BRINDIS

ESTECCHETTI. Minister vetuli puer Falerni Inger mi calices amariore. Catullus Carm.

La noche alegran risas y cantos; cifo a mi frente rosas y acantos y alzo en la fiesta vaso argentino... ¡Mojo, da vino!

¡Locura! A Venus amé a porfia con todo el fuego del alma mía; velé anhelante, rogué lloroso torpe y celoso!

¡Locura! El hombre que busque y quiera en las mujeres pasión sincera, hable con garfala lisorja infame, mienta y no ame.

Mi fe ya ha muerto, soy disoluto; llevo en mi mismo mi propio luto. ¡Paz a los muertos! no al argentino vaso. ¡Más vino!

J. Jurado de la Parra.

DOLOR

No se sabe si a Dios salieron canas a pesar del martirio que le dieran. Lo que es cierto, ciertísimo, evidente, que desde aquella memorable fecha en que tú para siempre me olvidaste, ¡mi cabello blanquea!

Obdulio Garrón.



TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. LORENZO DE LA VARA Y G. CERNUDA

QUE FALLECIÓ EL 9 DE FEBRERO DE 1894

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el martes 8 del corriente en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo y el miércoles 9 en la de la Compañía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su abuela, hermano, tíos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

MUELLE, 84, 2.º DERECHA

Antonio Sánchez de la Sierra

ABOGADO

Trasladó el despacho Compañía, 22, principal.

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7 Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

SOCIEDAD ANÓNIMA

PARA EL

abastecimiento de aguas de Santander

En cumplimiento del artículo 24 de los Estatutos de esta Sociedad y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a Junta general, que se celebrará el día 10 de febrero próximo, a las diez y media de la mañana, en el domicilio de la Sociedad, calle de Hernán-Cortés, núm. 6, entresuelo, para deliberar sobre los asuntos señalados en el orden del día que a continuación se publica.

Los señores accionistas podrán recoger en secretaría, antes del día 8, las respectivas papeletas de entrada, previo depósito de las acciones ó resguardos que acrediten su posesión.

Santander 24 de enero de 1898.—El Presidente del Consejo, César Pombo.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria, balances y cuentas.
- 2.º Renovación de los consejeros por elección.
- 3.º Nombramiento de tres consejeros suplentes por orden correlativo de numeración.
- 4.º Nombramiento de tres accionistas que formen la comisión de revisión de cuentas del presente año social.

Deber ineludible

De todos los problemas que actualmente preocupan al Gobierno no es el menor el de buscar recursos con que atender a los gastos de la campaña que contra los rebeldes cubanos viene sosteniendo hace tres años nuestra patria, campaña que lleva consumidos mil y pico millones de pesetas, y amenaza concluir con el Tesoro de España.

A pesar del rumbo optimista que se da a la cuestión de Cuba, y aun aceptándole como verdadero y próximo a traer la ansiada paz, el problema económico no puede seguir el camino del político, pues muchos años después de resolverse éste es cuando aquél tendrá favorable solución; que los trastornos que producen en un Estado guerras como la de Cuba, que tantos sacrificios ha exigido, necesitan mucho tiempo para desaparecer y esfuerzos constantes para que, por lo menos, ya que el Tesoro se empeña, no falte a la nación el crédito que ha de infundir sus energías y las virtudes de su raza, crédito que equivale a un capital incalculable, tanto mayor cuanto mayor sea también la confianza que inspiren esas energías de que, sean cuales fueren las circunstancias por que la nación atraviese, ha de saber y querer siempre pensarlas y vencerlas con tesón y perseverancia.

No sabemos qué proyectos económicos tendrá el actual ministro de Hacienda: pero es indudable que ni el partido que rige ni ninguno ha inventado la manera de acuñar moneda sin tener metal, por lo que aquellos tienen que responder a una combinación de estos dos principios: gravar más el ya nada desahogado Tesoro con nuevos empréstitos y reforzar los ingresos aumentando los tributos.

Esperan, por lo tanto, al contribuyente español nuevas cargas, a pesar de las que impuso el anterior ministro, pues son

insuficientes para atender a los gastos y compromisos de la nación: cierto que las fuentes de ingresos no están, ni mucho menos, desembarazadas, que harto se las exige ya para pediriras más, pero también lo es que el interés de la nación y su dignidad, amenazada por sus enemigos, y su prestigio están por encima de los intereses particulares y que el patriotismo de que siempre dieron los españoles tan señaladas pruebas, debe sobreponerse a toda otra consideración y aconsejar que se contribuya, sin pretexto ni demora, en la medida que exigen las necesidades de España, que no son pocas ni han de desatenderse.

Tan sólo debe haber una excepción, y ésta a favor de las clases pobres y desheredadas, y para ello necesitan las que son pudientes no esperar a que la nación les pida, sino adelantarse a ofrecerla los recursos de que carece, que no harán mucho cuando las otras no han regateado sus brazos para sostener en Cuba, sin reparos, la bandera española.



¡Hola, hola, hola! Ha visitado a la Regente el señor Silvela. Según su propia declaración, fue con objeto de complementarla.

Esto nada tiene de particular, porque don Francisco es muy cumplimentero.

Pero ha llamado la atención que hiciera esa visita en sábado, por no ser día de audiencia. Y lo comentaba el público alguna importancia dándole, por todas partes oyéndose sábado, sábado, sábado.

Para mayor tortura de los espíritus fusionistas, impresionables de suyo, el señor Pidal permaneció largo rato en el regio Alcázar.

Silvela, Pidal, la Regente, sábado. — ¡Cielos! ¿Qué va a pasar aquí? Esto lo debieron de decir los fusionistas llevándose las manos a la cabeza.

El que más y el que menos recela ya que los conservadores en puerta están. No comprenden que eso no puede ser, pues ni tienen cabeza ni tienen pies.

El *Montgomery*, acorazado norteamericano, ha fondeado en Matanzas, saliendo a la plaza con los cañonazos correspondientes.

Y los buques españoles, surtos en el puerto, contestaron al saludo.

Muy bien. El juego de artillería naval en una bahía no hay quien a decir se atreva que no es útil en el día, pues sirve de cortesía y al mismo tiempo de prueba.

U de ensayo, vamos al decir. Tejer y destejer se llama esta figura. El señor Gullón dice que continuamos en buenas relaciones con los Estados Unidos.

Si, pero disimulándolo mucho, porque apenas se conoce. Y añade que es inexacto lo de la nota conminatoria de que se ha venido hablando estos días.

Pues ya podía el señor Gullón haberlo dicho antes. Porque si él ha observado que de ello viene hablándose hace días, pudo haber evitado que continuaran las habladurías.

Hablando el ministro de Estado con un redactor del *Heraldo*, le ha dicho que si bien era cierto que existían cuestiones importantes con los Estados Unidos, el Gobierno se proponía resolverlas brevemente y en sentido satisfactorio.

¿Para quién? Porque como eso lo dice el ministro para desvanecer pesimismo y temores, una de dos: O va el Gobierno a resolver las cuestiones de importancia en sentido satisfactorio para los yankees, en cuyo caso tiene razón al asegurar que no hay fundamento para temer que haya bronca, o las va a resolver en sentido satisfactorio para el

ACLARACION

Algunos amigos nuestros nos advierten que muchas personas han creído que la excitación...

Abuso intolerable

Es intolérable y no encontramos frases bastantes duras para calificarlo, el hecho escandaloso de no haberse aún reformado las condiciones del mercado de la calle de Atrazanas.

DE PARIS

Los lunares de París.—Doce millones para los animales

Hay en París, como en todas las grandes poblaciones, barriadas típicas, donde se albergan los desheredados de la fortuna: obreros sin trabajo; mujeres cuya vida resulta incomprensible; muchachos harapientos; un mundo, en fin, de miseria y de guignon.

Cada barrio de estos es una innumerable serie de vicios: allí se hacen los mancos y los tullidos artificiales que luego explotan la caridad pública de los barrios ricos; allí se preparan los más audaces golpes de mano y allí se forjan las más maquiavélicas combinaciones.

Las autoridades hacen cuanto pueden para que desaparezcan estos focos, que son como los lunares de París; pero, sin la iniciativa privada, sus esfuerzos dan paulatinos efectos.

Por ejemplo, una vieja cortesana del Imperio, una Cleo del tiempo de Napoleón III acaba de morir y ha legado tres millones de francos á la Sociedad protectora de animales.

Con esos doce millones de reales se hubieran remediado muchas desgracias y muchos vicios se hubieran convertido en virtudes.

Dar tres millones de francos á las bestias cuando miles de obreros se desayunan con una copa de aguardiente y otras tantas modistillas almuerzan diez céntimos de patatas fritas, el día que las hay, resulta verdaderamente irritante.

Sin duda esta horrible pensó al morir en lo que decía Mad. Stael: «Cuanto más trato á los hombres, tanto más amo á los animales.» Y sin duda también los hombres con quienes tratan estas mujeres se parecían mucho á las otras, es decir, á los animales.

Seguendo así las cosas, volveremos á los tiempos fabulosos y veremos por esos boulevards de Dios un señor don Burro ó una doña Perrá, negar un panecillo á cualquier Creso moderno.

La prensa de París elogia la noble acción de esta mujer. No me atrevo á llamarla señora, por lo siguiente:

Fue la verdadera Verónica de aquellos lujosos días del último imperio francés. De carácter alegre, libertina y libre, pues ni padres que la educaran conoció siquiera, llegó á ser la favorita del duque de Morny y aun del Emperador.

Vivió con lujoso tren en Saint-Cloud y en Compiègne, figuraba en las locas fiestas cancanescas de Offenbach y asistía á los voluptuosos saraoes donde brillaron las hermosas cortesanas Paiva y Cora Pearl.

Aquella era una época de fortuna militar para Francia, antes de 1870; la época de la guerra con Italia, del istmo de Suez, en que los hombres y, por ellos las mujeres, ganaban rápidamente muchos millones.

Verónica, llamada así por haberla servido de cuna cuando vino al mundo unas azules flores de verónicas, poseía á los dieciocho años coches, hotel, brillantes y napoleones en el bolsillo y en el corazón.

A causa de una enfermedad asquerosa su cuerpo perdió la belleza y con ella volaron los amantes, las fiestas y los amigos; pero quedaron los millones.

Sus troncos de caballos fueron vendidos á buen precio y cuenta que por uno de ellos había pagado 30.000 francos un embajador que vendió su magnífico hotel de los Campos Elíseos, y Verónica, fea, pero rica, vivió en la rue de Bourdaloue, en un modesto piso de tres mil francos.

Al morir deja tres millones de francos á los caballos y á los perros de París.

Los encargados de hacer cumplir la ley Gramont han encontrado una bienhechora excepcional. Una mujer que tanto ha pensado en los hombres cuando joven los olvida por completo al morir.

Teatros

La nota más genuinamente parisiense de la última decena la han dado, seguramente, Sarah Bernhardt y Gabriel d'Annunzio en el teatro de la Renaissance con el estreno de La Ville Morte.

La inmensa mayoría de los críticos españoles han hablado mal de la obra, sin duda porque la desconocen.

Podrán argüir, acaso, que la presencia del autor en la sala del teatro y que su delicada y singular atención al dedicarnos las primicias de su obra, obligaban al público francés á una politesse muy natural del caso; pero eso no basta para convertir un acto de atención en aplauso franco.

La pureza de líneas y la severa y trágica belleza de La Ville Morte lo han hecho todo; ellas han dado un triunfo más al joven diputado-poeta; ellas nos han hecho gozar en un francés impecable las armonías de aquella lánguida poesía italiana en una delicada cadena de frases perfumadas de mirto.

Esta obra es, además, un triunfo para la raza latina; pues demuestra lo que puede hacer un genio llegando á la perfección en una lengua distinta de la suya, pero con la cual tiene un origen de común grandeza.

Además d'Annunzio ha demostrado con su Ciudad Muerta que París sigue siendo la ciudad viviente.

Un café

El boulevard des Italiens, esa populosa y sus generis, arteria de París, donde durante la hora verde, la hora del ageno, de seis á siete de la tarde, oímos todos los idiomas del universo de labios de individuos procedentes de las cinco partes del mundo; esa ruidosa vía parisiense se hallaba antes donde hoy está la Opera Cómica.

En tiempos de la reacción, el antiguo boulevard de Gand tomó el nombre de Italiens, que aún conserva.

Madame Riche, abrió en él en París Riche, nombre que el día, pues á él acudieron los ricos creyéndose en su casa y á él fueron los pobres para poderse creer ricos ilusoriamente.

En el antiguo había una joven simpática que, cual la Doctores de Calatayud, nunca fue muy enemiga de la caridad; ella sola sostenía la constante asidua de la clientela.

En aquellas mezzetas de mármol jaspeado han tomado sus sonumaciones desde Masena y Murat hasta Wellington, desde lord Seymour hasta el príncipe de Orleans; pero la Dolores murió, la clientela cedió, ha desaparecido y el café Riche acaba de cerrar sus puertas.

Las vestales del boulevard deben buscar otro templo donde poner precio á sus caricias.

Política

Parece increíble que un asunto de tan poca monta cual la cuestión Dreyfus, traiga loca, perdida á una nación entera.

El Congreso de los diputados que legislan en la república francesa parece hoy una Cámara de la Convención.

Como si viviéramos en una casa de bambú, parece que hasta un minuto para convertir en hoguera nuestra vivienda.

La causa de un solo individuo, explotada más aún que en los tiempos de Boulanger, hace más mal á la Francia que todas las cononociones sutidas hasta hoy.

Frente á frente la isla del Diablo y Francia; los judíos y los antisemitas; Zola en su soledad sublime ante la Cámara de diputados, y en medio de todo ello, el verdete de los jueces, la sentencia del tribunal que condena, como si dijéramos; el Cristo entre dos ladrones.

No es este el verdadero camino para demostrar la inocencia del traidor; todo noble pensamiento se ocultará en el silencio; la libertad desaparece ante la violencia.

La verdad no puede surgir como resultante de la calumnia y del despotismo.

No puede abrirse paso á bofetadas; ya lo dijo Voltaire.

Y, después de todo, en un asunto no puede verse la luz cuando nos cierran los ojos á puñetazos.

Modas

Los bailes de máscaras han comenzado en la Gran Opera, en los demás teatros y en los salones de la elegante sociedad parisiense.

El clásico dominó, ancho y sencillo, bajo el cual se oculta la elegante toilette de soirée se ha moderado en gamas; los dominós de hoy, de formas más nuevas que felices, van ornados de flores y puntillas.

Esto será muy elegante, pero ya no es aquel dominó misterioso, trastornado por su uniformidad.

En la primera representación de La Ville Morte he visto un traje muy original: una falda de seda blanca y un corpiño de plumas grises ceñido á la cintura por un arco de plata mate, incrustado de opalos y de perlas.

Este es el dernier cri de la moda, siempre original, pero, en esta ocasión, excesivamente costoso.

Una innovación que no todas las damas seguirán; la mujer elegante no se pinta ya. Desaparecieron los afeites, los lunares postizos, las ojeras artificiales y los labios de carmín.

Ellas se nos presentan hoy tal cual son; pero téngase en cuenta que me refiero á las bonitas; las otras no pueden obedecer á la moda, hoy por hoy.

Aparte de todo, la química ha hecho morir en flor muchas bellezas.

Antonio Ambroa.

Noticias

Los EXQUISITOS Rum Café y Anís Peral De venta en todos los establecimientos.

El Ayuntamiento de Camaleño llama á los mozos Damián García Vega, hijo de Sixto y Leonora; Luis Zabala Prieto, hijo de José María y Ramona; Antonio Menéndez Rodríguez, hijo de Joaquín y Juana; Pedro Benito, hijo de Eusebio y Juana; Vicente Benito Beares, hijo de Isidro y Juana; y Guillermo Beares, hijo de Alfonso, para que comparezcan el día 13 del actual y el 6 de marzo próximo, á presenciar las operaciones de rectificación del alistamiento.

Igual citación hace el Ayuntamiento de Barcoena de Cicero á los mozos Hilario Juan Jesús Garzo, hijo de Braulio y Andrea; Prudencio Víctor Salazar Andrés, hijo de Bonifacio y Felisa; Ricardo Maximino San Emeterio Santiago, hijo de Francisco y Juana; Bernardo Aureliano Sánchez San Román, hijo de Juan y Felgucina; y José María Colina Alvarado, hijo de Agapito y Francisco.

El de Medio Cudeyo hace igual citación á los mozos Pedro Raimundo Rueda Peña, hijo de Pedro y Hermógenes, é Higinio Manuel Solana Manteoón, hijo de Juan y Josefa.

El Ayuntamiento de Cabezon de la Sal tiene expuesto al público, por término de 15 días, el presupuesto adicional, refundido al ordinario, del corriente ejercicio.

La guardia civil de Renedo ha detenido á tres vecinos de Parbayón como presuntos autores de la corta y sustracción de 60 robles de 40 á 50 centímetros de diámetro, los torcones que han quedado en los montes de Carcana y Soberrón, y sitios denominados el Cotuco y Pilones; habiendo ocupado á Víctor Puente, uno de ellos, cinco piezas, y otras cuatro ocultas junto á un arroyo, todas nueve maderables.

El Alcalde de Rocón dice al Gobernador que el enfermo de viruela que existe en dicho pueblo sigue bien.

No tiene noticia oficial de que hayan ocurrido nuevos casos en el pueblo de la Veguilla; pero como se le haya dicho extraoficialmente que ha habido algún otro caso, ordenó al médico titular le dijera la verdad; y, en previsión de lo que pueda ocurrir, tiene convocada la Junta de Sanidad.

El subdelegado de Medicina y Cirugía del partido de Castro Urdiales dice al Gobernador que las afecciones que han dominado en el mes de enero último han sido las del aparato respiratorio, las anginas, bronquitis, pleuro-neumonías y catarrhos capilares.

También ha habido bastantes casos de erisipelas, en su mayoría faciales, pudiendo decirse que el estado de la salud pública ha sido bueno por haber sido escasa la mortalidad.

El Gobierno civil de Vizcaya ha autorizado á la Sociedad Anónima Española de Dinamita para remitir á esta ciudad y á orden de don Bernardo San Miguel, una caja conteniendo 19.000 cápsulas para cartuchos de dinamita y una caja de pólvora para minas.

Ayer se recogió un cabrito muerto y puesto á la venta en un cajón de la plaza de Atrazanas que la misma vendedora confesó que había sido sacrificado clandestinamente.

Esto indica que hace falta mucha vigilancia.

pues en esta cuestión importa mucho más la salud pública que la defraudación que se pueda hacer al Ayuntamiento.

Un individuo que en un establecimiento del Río de la Pila no sólo insultó al dueño y á la dueña, sino que dio al primero un botetón hallándose dentro del mostrador, produciendo un gran escándalo, fue conducido ayer, á las once y media, al Principál.

El 11 de febrero

Los republicanos que deseen celebrar con un modesto banquete el vigésimo quinto aniversario de la proclamación de la república española, pueden suscribirse en la librería de don Marcos Lizasoar, Plaza Vieja.—La comisión. 3-1

Siguen en progresión ascendente el interés artístico y el mérito literario que logra encerrar en sus números nuestro querido colega Blanco y Negro.

Juzgue el lector del número correspondiente á esta semana por la ligera nota de originales que damos á continuación: «Curva difícil», portada en color por Esteyan; «Cosas de invierno: VII, El brasero», por Gabaldón, con dibujos de Muñoz Luena; «La cajita de conchas», cuento de José de Roure, ilustrado por Mecachis; «Banquete político» (el de la Unión conservadora); «Aleluyas», por Ginés de Pasamonte y Cilla; «Fotografía íntima: IX, don Alejandro Pidal», por Gabriel R. España; «Páginas madrileñas», por Méndez Bringa; «De Cuba» (curiosa información); «Elegías patrióticas», por Ucoeta; «El golfo de las damas», poesía de Celso Lucio, ilustrada por Huertas.

El último número de Madrid Cómico es amenable é interesante. La portada, debida al chispeante lápiz de J. Moya, es una caricatura intencionada de don Manuel del Palacio, de singular parecido, y que seguramente llamará la atención.

Contiene, además, dicho número el retrato de Gabriel d'Annunzio, que tanto ha dado que hablar en estos días, é ilustraciones y dibujos de Cilla, Apelles Mestres, Rojas, Covisa, Varela, Xandará, etc.

La parte literaria no desmerece nada de la artística, pues Javier de Burgos publica una graciosa poesía, así como Ansorena y Pérez Zufiga; Clarín su oncosabido Pábrico, y el castizo autor don Jacinto Octavio Picón un curioso recuerdo del malogrado escritor don José Estremera, amén de otros trabajos de Tabada, Gómez Camino, Juan Bances, Sinesio Delgado, Soriano, etc.

Ayer, á las ocho y media de la mañana, dos individuos sostuvieron una reyerta en un establecimiento de la calle del Rincón; intervino la custodia de uno de ellos y como el que reñía con su cuñado la injuriase con frases durísimas, le dio la varonil mejor dos golpes con una albarca, causando una contusión en el lado derecho de la frente, de que fue curado en la Casa de socorro.

Mareas para hoy 6. Bajamar á las 8:45 de la mañana y 44 de la tarde. Bajamar á las 10:4 de la mañana y 10:36 de la tarde.

Ya tenemos entendido, dentro de pocos días se pondrá á la venta en todas las librerías de la capital un toleto del abogado don Antonio Mazorra, titulado Don Martín Ceballos y su tiempo.—Estudio al natural.

A las familias de los naufragos

DE LA BARQUA SAN JOSÉ. Tanto las viudas de los socios como las de los demás tripulantes naufragos que perecieron en la barquilla San José, de esta matrícula, pueden pasar á recoger en la oficina de la Almotacenia las cantidades que en junta del 3 del corriente les asignó el gremio de pesadores por concepto de socorro.

Las viudas de los naufragos que eran socios percibirán cada una 100 pesetas y las de los tripulantes que no aparecen como tales 50 pesetas, cuyas cantidades serán entregadas á las interesadas por el administrador y secretario del gremio.

El robo de anoche

Entre seis y ocho de la noche, en que faltó de casa toda la familia, se cometió anoche un robo en la casa número 32 de Ruamayor, piso 4.º, y habitado por don Francisco Ortega.

El ladrón, ó los ladrones, aunque es más presumible deba hablarse en singular, penetró por una ventana de unos setenta centímetros, cuadrada, que existe á medio metro del alero del tejado y que fue fácil abrir por no ajustarse bien y estar atada con una cuerda, que fue cortada.

Una vez dentro de la habitación se abrió un cajón de una cómoda y tomaron dos duros que había en él; sin tocar un baul que había en la sala, pasaron á reconocer otro que había en una alomba y tomaron cinco duros que allí había en billetes del Banco de España y otras monedas.

Cuando los dueños de la casa llegaron á la habitación se percibieron del robo y dieron cuenta á todos los agentes de las autoridades.

Próximamente á las diez y media el Juez de instrucción, señor Triessera, con el secretario del Juzgado don Gonzalo Pelayo, se constituyeron en la casa robada, donde sin duda se ocuparon de instruir las primeras diligencias con el rigorista secreto del sumario.

Entre las cosas que llaman la atención en este robo es que en la casa había otro matrimonio y nada absolutamente oyo; que para penetrar en la habitación hubo que saltar por encima de una mesa llena de botellas, sin que ninguna cayera ni se oyera ruido; y, por último, lo bien orientado que el caso estaba.

Otra cosa revela este segundo robo, y es que los agentes todos de la autoridad tienen que redoblar su vigilancia hasta que vuelvan á los penales todos los que aspiran á plaza nueva en los cuarteles que han dejado con motivo del indulto.

Habiendo sido aprobado el concurso celebrado en 1.º de febrero corriente para proveer plazas vacantes de médicos directores de baños y plazas minero medicinales, y habiendo elegido para los de Caldas de Besaya don Desiderio Varela y Puga, queda nombrado para dicha plaza.

La junta administrativa del pueblo de Puente Viego anuncia para el día 12 de marzo próximo, á las diez de la mañana, la subasta de las obras de construcción de una torre de la iglesia parroquial de dicho pueblo, bajo el tipo de 8.291 pesetas y 84 céntimos.

Las proposiciones se harán en pliegos de papel de 12.º clase con cédula personal del interesado y resguardo que acredite haber consignado en la depositaria de dicha junta administrativa el uno por ciento del importe total del presupuesto.

Noticias militares

Por real orden de 3 del actual se ha concedido á don Máximo Solórzano Castillo y su esposa doña Josefa Pellón Ortiz, padres de don Miguel, segundo teniente de la escala de reserva de infantería, que fue del ejército de Cuba, la pensión de 698 pesetas 75 céntimos anuales, cuya pensión se abonará á los interesados, en coparticipación y sin necesidad de nueva declaración en favor del superviviente, por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Por otra real orden de la misma fecha queda

desestimada la instancia de don Manuel Fernández Díaz, vecino de Santillana, pidiendo paso á la situación que le correspondía, por padecer una enfermedad que le impide ser útil para el servicio militar activo, su hijo Antonio Fernández Díaz, soldado del batallón expedicionario de cazadores núm. 14, en el distrito de Filipinas.

La Dirección general de la guardia civil ruega á los jefes exploren la voluntad de los individuos solteros que tienen solicitado el ingreso en el Instituto, para la Península, por si desean obtenerlo inmediatamente para Cuba, que existen vacantes de guardias de caballería é infantería y de cornetas, de los tercios de la isla.

Ha sido trasladado á la compañía de carabineros de Santander, el segundo teniente de dicho cuerpo don Manuel García del Moral, que prestaba sus servicios en Torrelavega.

Ayer se cantó en Santoña el Te Deum por la pacificación de Filipinas. Asistieron las autoridades y corporaciones civiles y militares.

La sortija correspondió al número 43.—Este ban Rodagiero.

Otra desgracia en Bilbao

Una familia ambulante que carecía de recursos para albergarse en posadas penetró la otra noche, con objeto de guarecerse del temporal, en la tejavana de un juego de bolos situada en el barrio de Castrejana.

En la madrugada siguiente, y á consecuencia del huracán, se desplomó el tejado, quedando sepultada entre los escombros la citada familia.

Al oír los gritos que daban, acudieron al lugar del suceso algunas personas y los serenos de punto, y les auxiliaron á todos.

Resultaron heridos de gravedad José Jiménez, Juan Arenas y María Fernández. También resultaron heridos otro individuo llamado Fulgencio Fernández y una niña de dos años de edad, hija de María Fernández.

Los cinco heridos fueron curados en el Hospital civil, en cuyo benéfico establecimiento ingresaron los tres primeros, que se hallaban de gravedad.

El temporal

En Bilbao debió ser horrorosa desde el jueves hasta el sábado en que amainó. El vendaval rompió muchísimos cristales y lanzó á las calles muchísimas tejas, y en Bilbao la Vieja una chimenea entera.

En la zona minera el desprendimiento de tierras obligó á suspender los trabajos. Tuviron que arribar el vapor Cantabrico, procedente de Pasajes, y el inglés Perseverance se fue, á consecuencia de la mucha mar, sobre el francés San Martín, causándole grandes averías en el casco y arboladura que se calculan en 1.000 libras esterlinas.

El vapor Alcazora perdió las amarras. Una chispa eléctrica causó grandes averías en el campanario y bóveda de la capilla de la Virgen del Mar, en Santurce.

Se desprendió un cable del tranvía eléctrico, que cayó sobre el hilo telegráfico de San Sebastián y lo fundió.

El viento llevó garreando el vapor Marty, de la matrícula de Newport Mont, al pie del primer castillo de Santurce y varó encima de las peñas.

El remolcador Sansón salvó á los 14 tripulantes, los condujo á Portugete y la Junta de salvamento les prestó toda clase de auxilios. El Marty se hizo pedazos á las dos ó tres horas.

Se decía que se había perdido en Portugete el vapor Cotoño.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 6. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Estanislao Cuenca Mazón, de 47 años, San Martín, 8, 1.º. Matrimonios, 3.

Café Cantabro

Esta noche á las nueve extraordinaria velada enciclopédica por el aplaudido artista Mr. Charles, el Hombre de goma, único en su clase.

El capitán Jaros Riguera y su hermosa señora, celebrísimos tiradores al blanco, sorprendieron con su audacia y precisión.

Y por último «El hombre impresionable» (fenómeno misterioso), presentará sus ejercicios.

Se advierte al público que la casa tiene contratados á los artistas y por lo tanto no se molestará á los concurrentes con rifa, bandeja ni forma alguna de pedir.

El sábado nevó en Burgos y Valmaseda abundantemente.

En Sotillo de la Ribera se cometió días pasados un robo. Un sujeto llamado Jerónimo Escolar (r.) Camarussa, aprovechando la ausencia de sus dueños, penetró en casa de Ambrosio Soto, llevándose un billete de cien pesetas, el cual, según ha manifestado, vendió por una peseta á otro joven de aquella localidad.

Dicho individuo es el mismo que hará unos siete meses penetró también en casa del párroco de Sotillo, llevándose 25 pesetas.

Horrible incendio

Anteanoche se declaró un horroroso incendio en una fábrica de jabón que en el barrio de Zorroza, de Bilbao, tenía don Juan Zanzunegui.

En la inmediación había sobre el muelle 400 cajas de latas de petróleo, que, afortunadamente, se separaron en los primeros momentos.

El trabajo invertido en esta oportuna previsión distrajo de la extinción del fuego, y éste tomó en tanto imponente incremento.

El jabón y primeras materias para su fabricación alimentaban poderosamente el fuego, y por los vanos salían llamas tan horribles que tocaban los balcones de una casa en que vivía el mismo dueño de la fábrica.

niños acróbatas que representan grupos escultóricos muy bonitos, en diferentes actitudes. Muy bien, pero muy bien, los ejercicios en la barra fija, el trabajo ecuestre de la simpática señora de Díaz, los cuatro caballos en libertad amañados por éste, y todos los números, en fin, del programa de ayer.

Es una compañía que merece, por su mérito, por su buena voluntad y por su modestia, las simpatías y el favor del público santanderino.

Academia de equitación

Se hallan ya abiertas las clases de equitación en el local-Circo de la ALAMEDA SEGUNDA bajo la dirección del profesor DON EDUARDO DIAZ.

Horas de clase: de once de la mañana á una y media y de dos y media á cuatro y media de la tarde. Para precios y demás dirigirse al director, También se encarga de enseñar y desbravar potros; calle de Vargas, número 41, primer piso.

El café más antiguo y acreditado, titulado «La Iberia», se vende. Para informes, en el mismo, en Santander.

Véase en 3.ª plana Alvarado y Bejorano. Nada tan útil para los niños durante el período de la Dentición que el uso de la EMULSION MARELL AL GUAYACOL, poderoso tónico reconstituyente de la sangre y de los huesos. Miles de enfermos curados dan de ello público testimonio.

Vinos finos

De la casa Hareda y Compañía, de Haro.—De posición en Santander y su provincia: Cesáreo Ortiz Velasco, 5, y Faustino Quintana, Cuesta de la Atalaya, núm. 4.

PERFILES CÓMICOS

Declaración

Mira, Pepa, no entiendo lo que me pasa ni sé echar para fuera lo que está dentro de esta cara, que se espira de día y noche sin que encuentre reposo su sentimiento.

Mozo soy y cual viejo paso la vida de un tiempo acá, sin risis ni distracciones. Bien canto, y ya hace rato que mi garguero no alegra estos campos con sus canciones.

Ya en el corro de bolos no encuentro gozo ni el baile ni el pandero danme alegría y humores y antojismos y espiraciones se juevan para siempre del alma mía.

Aquí naef; mis prados y mis montañas y mi probe casuca, y cuanto veo satisfacción cumplida daban al alma, y no había otro mundo pa mi deseo.

Cuando á casa volvía de mis faenas, reposo entre los míos en ella hallaba, y en santa paz durmiendo bajo su techo hasta spuntar el alba no despertaba.

Ni el calor del verano, ni el frío invierno, qu'ábanme enargias para el trabajo; y siendo él mi sosteno, y esto bastándome, á denguno enviñaba siendo tan bajo.

Ahora cambié todo, Pepa, cambié, que me acaba hace tiempo melencolía tan grande, que ni como ni hallo reposo, ni duermo, ni me alivio de esta agonía.

Y mira tú, Pepuca, ¿cosa más rara! trabajando en el halle, donde me encuentro, llevo pa estas congoyas la melencía, aquí dentro; guardada sí, muy adrento.

Pero trada me cura los mis pesares y en gl'rimas me ajogo y en pena vivo, y pronto finiquita la mi existencia si de esa melencía bien no recibo.

Si me curara ¡y madre! la cióda, el mundo, luninarias y estrellas del firmamento que por ella me dieran despreciería; sirviérame ella siempre de más contentol.

Y si s'prendierlo qu'eres, y no te enojas, cual es santo remedio pa este trastorno que el corazón me quema cual si estuviera; metido el probótico dentro de un horno.

sabe que el remedio ese, lo eres tú sola. ¡Tú mi alma! ¡Tú mi vida! ¡Tú mi locerol! Y si en algo me aprecias dilo cuanto antes pa que me cur, que el cura, porque me, muero.

Federico Sarmiento.

Aviso al Comercio

Y AL PÚBLICO EN GENERAL. Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un impelante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Obtuvieron también muchos aplausos los tres

Las dos funciones que dio ayer la compañía que dirige el señor Díaz, fueron presenciadas por un meroso público que aplaudió frenéticamente todos los ejercicios ejecutados por tan notables como modestos artistas.

Hicieron reír grandemente con sus graciosas ocurrencias los dos clowns Wagneroff y Tonitoff, que fueron muy aplaudidos.

El enano hizo las delicias de la concurrencia con su burro amañado.

Circo ecuestre

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un impelante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Ob

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecerá al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como a diario los certifican millares de curados agradecidos. Caja, 7'50; media caja, 4. Erasmun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

Restaurant «El Cantábrico»
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO
TELÉFONO NÚM. 250

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES
AMPLIOS e INDEPENDIENTE
Plato del día: Tapa de ternera a la moda.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 6—3'45 t.

Tranquilidad.—Asesinato

En Granada se ha restablecido por completo la tranquilidad entre los estudiantes.

En Corcuera, pueblo de la provincia de Albacete, ha sido asesinado el teniente de Alcalde don Francisco Contreras, acudido propietario de aquella población. Se desconoce quién puede ser el autor del crimen.

Desgracias

Al practicar un reconocimiento en una mina de Almadén los ingenieros señores Herrera, Burgos, Tejerino y Palencia, se hundió la jaula y resultaron heridos los señores Palencia y Herrera, y contusos de poca gravedad los otros dos.

Madrid 6—4'30 n.

Romero Robledo

Ha llegado a Valencia el señor Romero Robledo, a quien recibieron en la estación unos 300 amigos.

Se dieron vivas a España. Acudieron a la estación algunos grupos de republicanos, estudiantes y fusionistas. Al salir de la estación a la plaza el señor Romero Robledo se reprodujeron los vivas.

Los republicanos que fueron a la estación decían que lo hicieron porque Romero Robledo ataca duramente a Silvela y les conviene que los monárquicos se destrocen.

Un incendio en Manila

En Manila ha ocurrido hoy un terrible incendio en las calles del Rosario, Nueva Norzagaray y Dasmariñas.

Se quemaron 44 casas buenas y entre ellas el famoso palacio. Ocho casas quedaron completamente destruidas y cuando se logró aislar el incendio ardían ya 200 casas, donde había bastantes tiendas. Las pérdidas se calculan en dos millones de pesos.

Se cree que el fuego no ha ocurrido casualmente.

Banquetes

No se ha desistido de celebrar el banquete en honor de Weyler.

El banquete en honor del general Segura ha sido aplazado.

Conservadores románticos

Los conservadores llamados caballeros del Santo Sepulcro serán dirigidos por el señor Bosch en la próxima campaña electoral.

Conferencia

Ha llamado la atención que hayan conferenciado hoy los señores Gullón y Sagasta por ser día festivo y no acostumbrar los ministros a visitarse en tales días.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se examinarán los problemas político y financiero y se tratará de la disolución de Cortes.

Madrid 6—4'13 n.

Toros

En la corrida de toros celebrada hoy, el Jerezano ha estado mal.

Bombita chico bien y Valentín temerario.

Las elecciones

Dícese que se acordará comenzar las operaciones electorales en seguida que se reciban noticias de Cuba sobre el censo.

Madrid 6—4'35 n.

Naufragio

Telegrafando de Pasajes que naufragó la barca María Dolores, de la matrícula de la Coruña, que iba con cargamento de madera.

Se salvó la tripulación.

El viaje del «Vizcaya»

Dicen de Las Palmas (Gran Canaria) que ha salido de aquel puerto el crucero Vizcaya.

Durante su estancia han sido muy obsequiados los tripulantes.

Otro naufragio

En aguas de Rotterdam ha naufragado el vapor Triano, de la matrícula de Bilbao, salvándose la tripulación.

Lo de Weyler

Se supone terminado el asunto del general Weyler.

Sigue el pesimismo

Siguen las impresiones pesimistas aun-

que el Gobierno persiste en negar que haya causa alguna que las justifique.

El ministro de Marina dice que el movimiento de barcos sólo responde a un deber de previsión.

Noticia confirmada

Se ha confirmado la noticia que adelanté respecto a la nota con que España contesta a la de los Estados Unidos, puesto que me consta que en ella se rechaza hasta en hipótesis la intervención de los yankees en Cuba.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 6—3'45 t.

Choque de trenes

Telegrafan de Londres que en una estación próxima a aquella gran ciudad ha ocurrido un choque entre un tren de mercancías y otro de viajeros.

Hubo siete muertos y muchos heridos.

Madrid 6—10'40 n.

La cuestión de China

Se dice que el Japon é Inglaterra han firmado un tratado secreto contra Rusia, por el cual las reclamaciones que haga Inglaterra á China las apoyará el Japon con las armas si fuera necesario.

Madrid 6—11'30 n.

La miseria en Italia

Se dice que en Italia continúan los desórdenes promovidos por los hambrientos y que han ocurrido también en varias ciudades, siendo muchos los detenidos.

La causa de Zola

Dicen de París que la mitad de los testigos que cita Zola para declarar respecto al asunto Dreyfus se negarán a comparecer y quedarán reducidos a unos sesenta.

Después de la defensa del abogado Zola leerá una carta dirigida á los jurados.

Los trigos en Italia

Un telegrama de Roma dice que se han reducido á cinco liras los derechos de introducción de trigos.

Alemanes y yankees

Se agrían las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

RICARDO.

Véase al final de la plana tercera los telegramas de Última hora.



CHARADA

Núm. 89
A una primera segunda un todo camelo un mes y la empujó hasta las medidas, porque era un primera tres.
Un fraile franciscano.

COMPRIMIDO

Núm. 71

T con

Sancho Panza.

CHARADA EN ACCIÓN



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES
A LA CHARADA GABINETE
AL COMPRIMIDO ANTECEDENTES
AL JEROGLIFICO COMPRIMIDO ENTRETENIDO

Han acertado las tres frivolidades: La Chata; Viriato; Una peregrina; Dos entrapionadilladores; Cónsul de Tezanos; Abdel-Melik-ben-Catan; La Rizos; El cónsul de Udías (Todavía no); Martín Garabato; El mejor amigo; Un fraile franciscano (No señor, porque el número 2 no estaba E M una vareca.)

Estaba en el Gabinete ayer tarde una señora de buenos Antecedentes, que se llama Teodora, diciendo que é su marido, que se llama Simeón, le tenía Entretenido la picara de Asunción.

La crisis Monetaria.

(Y gracias por la felicitación.)
Charada y comprimido segundo: Pepe, Paco y Lola; El tío Calores; Fray Pañfallo; Uno que espera Carnaval; Dos frailes novicios (Muchas gracias por felicitación); El tribunal frivolidadero; Dolores Fuertes (No hay de qué); Tertulia de Eduardo; Un patatazo.
Comprimido segundo: Un fraile sin pelo; Eleombamba; El doctor Gargajo (el comprimido anterior estaba perfectamente hecho, Mirelo usted bien); Caca Racha (lo de los sellos es que me lo

PLATERIA Y RELOJERÍA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 pesetas en adelante.

B. SAN FRANCISCO S.

El Valenciano

¡NO CONFUNDIRSE!

PUERTA LA SIERRA, NÚM. 6, ESQUINA A LA DEL PESO

(frente a la panadería de Carús)

Gran surtido de loza en colores y blanco. Vajillas decoradas a precios baratísimos. Gran surtido en cristal para mesa a precios desconocidos. Hermosísimo calzado de caballero, señora y niños a precios nunca vistos. Calzado de abrigo y chanclos de todas clases y artículos varios, pertenecientes al comercio de valencianos. Acabamos de recibir un hermoso surtido de esteras para carrejos y comedores, con preciosos dibujos imitación alfombra. El diluvio de garraños.

SIFONES PARA EXCUSADOS

Bastidores mecánicos para bordar, última invención, sin coser las piezas y se agrandan á voluntad.

Más barato y mejor en ninguna parte.

Puerta la Sierra, 6, esquina al Peso

Se traspasa

Un establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico. Informarán en esta Administración

ENGLISH TAUGHT

El profesor de inglés señor Menéndez, abrirá dos nuevas clases (teóricas y prácticas) de dicho idioma (una de 5 á 7 y otra de 7 á 9 de la noche) en el Colegio de San Francisco (Animas, 8). Honorarios por ambas clases: 10 PESETAS mensuales; por una, 6 pesetas.

El objeto que dicho señor Menéndez se propone con estas clases es el de popularizar y que se llegue a hablar con toda perfección la lengua inglesa, tan necesaria hoy día para el Comercio.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 35 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felipé, Palamos, Cete y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 18, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

YA VIENEN todos los días, frescos, las esquisitas pantorrillas, tortos y rosquillas de Reimsa. Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

A VISO

La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Santander

Salvador Penalva

CAMISERO

Martillo, 2, (Palacio de Pombo)

Novedades en camisería, guantes, corbatas, géneros de punto, perfumería, bisutería, etc., etc. Objetos de capricho para regalos.

Precios económicos

ESTABLECIDOS EN 1888

ALVARADO & BEJARANO

GUAYAQUIL.—(ECUADOR) S. A.

COMISIONISTAS & CONSIGNATARIOS

Se ocupan especialmente del despacho de órdenes de cacao y más productos nacionales. Al que las solicite se suministran muestras y facturas si mladas.

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjase para asuntos importantes á

EMILIO DICAL

Habilitado de clases activas y pasivas

calle de Santa Clara, números 8 y 10

SANTANDER

IDIOMA INGLÉS

en Inglaterra: colegio de Chepstow (cerca de Cardiff). Esmerado trato: curso rápido: referencias de distinguidas familias españolas. Conocido muchos años. Diríjase á George Dewdney.

A los armadores de lanchas de pesca

Se venden magníficas varas de castaño, de 28 años, para vergas y varillas boniteras. Informarán en Laredo, en casa de don J. Domingo Hoojea. 10—9

Buñolería madrileña

BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos buñuelos y churros á la Madrileña y les recomienda se fijen en la elaboración de los mismos.

No equivócase.—Becede, 5

Único en su clase

BUÑOLERÍA

de Feliciano García (EL REQUEJEQUEMANDO)

CALLE DE PEÑASREDONDAS, 1

A partir del domingo, 6 del actual, se empiezan á confeccionar en este establecimiento los tan acreditados buñuelos,

El general Blanco regresará en breve á la Habana.

Madrid 7—2'30 m.

La nota de España

Dícese que en la nota de España á los Estados Unidos se consigna que en el supuesto de la amistad entre ambos países confía España en que no se tolerará la existencia de la junta filibustera de Nueva York; que se vigilará estrechamente para evitar las expediciones y que se excitará á los tribunales á condenar á los contraventores de las leyes de neutralidad.

Los barcos yankees

En Washington se han recibido noticias de la llegada del *Montgomery* á Matanzas, donde se ha dispensado un excelente recibimiento, visitando el barco las autoridades.

El *Brooklyn* marchó de Matanzas con rumbo al golfo de Méjico.

Banquete á bordo

En Tolón, el almirante francés ha obsequiado con un banquete á bordo del acorazado *Brenns* á los respectivos comandantes del *Pelayo*, *Victoria* y *Numancia*.

El almirante pronunció un discurso elogiando á España.

Los marinos españoles brindaron por Francia.

Esta noche se celebrará un baile en la prefectura marítima.

A las elecciones

El directorio de la fusión republicana ha acordado acudir á las elecciones de diputados y senadores, porque, recordando el triunfo obtenido en 1893, creen que es un deber de los republicanos acudir á la lucha electoral.

Madrid 7—2'45 m.

Los martirios de Montjuich

Dicen de Zaragoza que se ha celebrado un meeting en el teatro Pignatelli para pedir la revisión del proceso de los encarcelados en Montjuich.

Asistieron unas ochocientas personas y se propuso invitar á las demás provincias á que nombren comisiones para celebrar una asamblea frente al castillo de Montjuich, como protesta contra los atropellos cometidos allí.

Los oradores rechazaron el calificativo de anarquista que se ha dado á la reunión.

El Gobierno de Puerto Rico

Se dice que en la semana próxima quedará constituido el Gobierno de Puerto Rico.

Te Deum

Hoy se ha cantado el *Te Deum* por la pacificación de Filipinas en Marchena, Ríoseco, Gerona y Aranjuez.

Provocación

Esta tarde se habló de una nueva nota de los Estados Unidos, diciendo que en lo sucesivo se ocupará en los asuntos de Cuba que le convengan.

Lo que dice Iglesias

El leader del socialismo en España, Pablo Iglesias, dice que la doble autonomía concedida á Cuba puede tener eficacia bastante para producir la paz y que, de no tenerla, la independencia de la isla se impone en seguida, porque la burguesía española carece de dinero para continuar la guerra y el proletariado español no se opondrá á la independencia ni dará más hombres para que se sacrifiquen estérilmente en Cuba.

Madrid 7—3 m.

El proceso Zola

Hoy comenzará en París la vista del proceso de Zola por la cuestión Dreyfus, habiéndose adoptado grandes precauciones ante el temor de que ocurran disturbios.

La polémica que sostiene la prensa es sangrienta.

Madrid 7—3'40 m.

En el «Montserrat».—Impresiones.

Dicen de Cádiz que con toda urgencia se están haciendo obras en el vapor *Montserrat* para habilitarlo como hospital flotante para repatriar de Cuba heridos y enfermos.

Han mejorado las impresiones relativas á los asuntos de Cuba.

Otra nota

El ministro de Estado ha enviado á Mr. Woodford una nota en términos amistosos, diciendo que en justa correspondencia á la visita de los barcos americanos á los puertos de Cuba, España enviará algunos para que visiten los puertos de la república norteamericana.

Madrid 7—3'45 m.

Libre entrada.—Barcos

Dicen de Nueva York á *El Imparcial* que Mr. Lee comunica que el Gobierno cubano ha concedido libre entrada á todos los víveres que entren en los puertos de la isla con destino á los reconcentrados.

El vapor *Detroit* reemplazará al *Maine*; el *Nashville* irá á las islas Tortugas y el *Brooklyn* permanecerá en Hampton Roads.

Naufragio

En Kiel (Alemania), á causa de los grandes temporales, naufragó una lancha que llevaba operarios y marineros, ahogándose doce.

RICARDO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', and 'Esquemas de distribución'. It lists various rates for different types of subscriptions and advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

COORRES
General.—Llegada á la Administración, á las 11'30 de la mañana.
Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.
De Bilbao.—Llegada á la Administración, á las 12'03 tarde.
Salida de la Administración, á las 4'40 tarde.
De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'26 tarde.
Salida de la Administración, á las 2'25 tarde.
Peñafiel.—De Peñafiel y Corbán.—Sale de la Administración, á las 8 de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 30.
Para América Central.—Sale los días 23.
Servicio de caja, certificados y valores declarados.—De 10 á 11 mañana, de 12'30 á 2 tarde y de 8 á 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde.
Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.
Tren de mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena.
Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.
Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde.
Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Bárcena.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, á las 7'45 mañana, y 4'20 tarde.
Para Marrón, á las 11'58 mañana.
Para Solares, á las 8'25 mañana, y á las 12'30, 8'00 y 6'30 tarde.
Llegadas á Santander.—De Bilbao, trenes números 2 y 4, á las 12'05 mañana y 8'35 noche.
De Marrón, á las 9'04 mañana.
De Solares, á las 7'57 y 11'89 mañana y 2'39 y 6'09 tarde.
Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcoetas, para Santoña y Laredo.
El tren número 4 no admite viajeros para Solares.
En Gama, coches á Santoña. En Beranga, para Solórzano y Hazas.
FERROCARRIL CANTABRICO
Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'35 y 11'05 de la mañana, y á las 2'30 y 5'35 tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'20 y 11'30 de la mañana, y á las 2'30 y 5'20 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Cantabria, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'44 y 12'20 mañana, y 8'30 y 6'40 tarde.
Torrelavega á Santander.—Salida á las 8'08 y 12'18 mañana y 3'23 y 6'08 tarde.

Farmacia del Doctor Hontañón
HERNÁN CORTES, 3
Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, azul, diaferina, bichloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.
Vendajes enyesados y silicatados para apósitos inamovibles

EL PRIMER ESPECÍFICO ANTISÉPTICO
Con el título de «Es de justicia» publica El Correo del 25 el artículo siguiente:
«Aceptados por todo el mundo los remedios antisépticos para combatir las infecciones microbianas, si no muhos los especialistas que aspiran á la prioridad de la invención de remedios antisépticos.
Todos quieren para sí la gloria de haber sido los primeros, y nosotros, que hemos asistido desde el mundo profano al desenvolvimiento de las doctrinas microbianas, no podemos sustraernos al deber de hacer nuestra la observación de un médico que dice corresponder en absoluto esa prioridad al Dr. Audet, citando como comprobación el testimonio de toda la generación presente y de la de su tiempo, que ha hecho pública la existencia de sus célebres Píldoras Antisépticas, tan eficaces para combatir y curar los males del aparato respiratorio y la tisis y tuberculosis pulmonar.
Testimonios indelebiles son la mayoría de periódicos españoles que han hecho pública la existencia de tan maravilloso invento; los millores de enfermos curados; los propios médicos que las han hecho cruzar guerra, atestiguan su existencia, y por si no fuera todo esto bastante, ahí están la Sociedad Nacional de Higiene, publicada en París, que las aprobó en 15 de octubre de 1889; la Sociedad de Medicina de Francia, en 15 de febrero del mismo año, y posteriormente, la Academia Internacional de Ciencias Médicas; el Gran Premio de Laureados de Francia con que han sido favorecidas; otro Gran Premio en Londres; las muchas medallas de oro y diplomas é insignias de honor y de mérito; el Gran Premio de S. M. el Rey Humberto I de Italia, concedido por la Sociedad Humanitaria «Cruz Blanca» de Livorno, con nombramiento de Oficial de honor; el Gran Premio de Excelencia obtenido en Amsterdam; las Palmas de honor en la Exposición de Higiene de Génova; las Palmas de Mérito de Marsella; la Medalla de oro, diploma de honor é insignia de Borneo en Chicago y tantas otras entidades como han contribuido á ese gran movimiento de opinión de tan científico medicamen-

PURGACIONES
En pocas horas disminuyen y se curan pronto y para siempre lo mismo que todos los FLUJOS recientes ó antiguos del hombre ó de la mujer, empleando la SALFALINA del Dr. Gil. Este remedio sin rival, recomendamos á los que han usado inútilmente todos los demás tratamientos. Cura más pronto que cualquier otro en secreto con poco gasto y sin cambiar de régimen. Frabado en 1.000 enfermos graves, todos curaron radicalmente. De venta: Droguería de la calle de los Tableros.

ESCOCIDOS DE LOS MAS GRANDES
ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP
HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS
LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA
AFECCIONES PULMONARES
REMEDIO SEGURO PARA
LANMAN Y KEMP NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERZOSA Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.
INFALIBLE

Droguería general
Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Completo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Na-dir, Delta, Expres, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.
TODO A PRECIOS MUY BARATOS

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos
aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, Los vómitos, Acidias, Diarreas, Ulcera del estómago, Dispepsias y Catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Cura el mareo en el mar.
BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 30, farmacia, Madrid, y en las principales de España. De venta en casa del señor Hontañón, Pérez Molino y Compañía, Calvo Plaza y Compañía, y en las principales farmacias.

PEDRO DOMEQ
Cosechero, almacenista y extractor de vinos
Jerez de la Frontera
Casa fundada en 1730
Autorizada para el uso de las armas Reales por R. O. de 18 de octubre de 1834.
DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO FINO ESTILO
Cognac fine Champagne
Marcas: una, dos y tres cepes y extra.
Pedid COGNAC DOMEQ en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurantes.
AGENTE DEPOSITARIO EN SANTANDER: D. Federico del Río Pérez, Lope de Vega, 7, segundo.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
A LA
Habana y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de febrero saldrá de Santan derel magnífico vapor nombrado
LABRADOR
capitán Mr. Camberton
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciales cámaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.
A bordo hay cocineros y criados españoles
Se da excelente trato y se habla español.
Para Colón, con escalas en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanailla
Saldrá de este puerto el 27 de febrero el vapor
LABRADOR
capitán Mr. Brillouin
Para más informes, diríjase á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 22, teléfono número 85.

¡GRAN REGALO!
Constantes siempre en nuestro propósito de procurar toda clase de ventajas á nuestros suscriptores y dispuestos siempre á los mayores sacrificios al solo objeto de complacerles; después de grandes trabajos, hemos por fin logrado ponernos de acuerdo con el agente exclusivo para España de la casa P. Spilman, gran establecimiento fotográfico de París, para poder ofrecer á nuestros lectores el GRAN REGALO anunciado, y para cuya adquisición será indispensable la presentación de la adjunta tarjeta regalo,
EL PERIÓDICO
El Cantábrico
Vale por la adquisición del GRAN REGALO, consistente en amplias ampliaciones al platino inalterable gran tamaño.
P. Spilman.

CONDICIONES
Para la adquisición de una ó varias ampliaciones inalterables al platino ES INDISPENSABLE la presentación de la adjunta tarjeta-vale acompañada de 25 pesetas, en la Administración de este periódico, con un retrato cualquiera de la persona que se desee ampliar.
A los 20 días se entregará la ampliación presentando la contraseña ó recibo expedido al hacer el encargo.
¡IMPORTANTÍSIMO! Al objeto de que todos nuestros suscriptores puedan cerciorarse por sí mismos de la realidad de nuestras afirmaciones, queda desde hoy expuesta una muestra en el comercio de J. Soriano, La X, calle de la Blanca, en la seguridad de que su vista les convencerá más que todo lo que podamos decirles, ya que por sí solos se recomendarán.

MAGNESIA AEREADA ANTIBILIOSA
INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840
POR EL
Ldo. Juan José Márquez
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los dolores del estómago, mareos en las navegaciones, retención de la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bills, etc., y en general, de todos los desagregos y molestias del cuerpo humano que provengan del estómago é intestinos.
Única marca registrada de este producto en la Isla de Cuba para todos los dominios españoles.
Garantizando dicho producto la firma con tinta roja de su propietario don Miguel J. Márquez que lleva en la carátula de su envoltura.
De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y depósito en Santander, droguería señores Pérez del Molino y Compañía.
Fábrica: San Ignacio, 29, apartado 287, Habana (Isla de Cuba)
Pídase Magnesia de Márquez (padre)

Aguas minero-medicinales
de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras
DEPÓSITO CENTRAL DEL AGUA DE INSALUS EN LA
Farmacia de M. Diez Solórzano
40, BLANCA, 40, SANTANDER

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL
espermatórrica y esterilidad. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. 10 pesetas bote. Va por correo previa libranza. Carranza, 13, farmacia, Madrid.—En Santander, Becdo, 9, droguería.

EL RABIOSO DOLOR
DE
muelas cariadas
pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo y, á veces, iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto sin riesgo alguno usando el
AIBAF SERDNA
(enagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la frotidez que la carne comunica al aliento.
De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Santander: Droguería de Calvo y Plaza, calle de la Blanca, á dos pesetas bote.

Las Personas que conocen las PILDORAS DE DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

VENÉREO-SIFILIS
CURA EN DOS DIAS
PURGACIONES
Cápsulas Koch, 3 pts. Orquitis, chan-cros, verrugas. Pomada Koch, 3 pts. Mal trino. Sales, 7 pts. Impotencia, d. bilidad. Tónico, 9 pts. Para humores de la sangre, las Perlas depurativas, 3 pts. Van correo. Consultas gratis y por carta. Gabinete Norteamericano, Alcalá, 23, 1.º, al lado Calatrava, Madrid.—Se vende en Santan-der droguería de Pérez Molino y C.º

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1883, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Dieciocho años de éxito creciente. Unica vez aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.—Se remiten por correo anticipando su valor.
NO SEARSE DE IMITACIONES. PEDIR

SE VENDE PAPEL VIEJO
EN ESTA ADMINISTRACIÓN